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Vallásháborut akar előidézni 

lönösképpen vegyesvallásu Magyarország volna erre magyar egység már régen nem emelkedett volna felül a ros 

és a reformátusok között viszályt 

Egymás után eregeti vi- 
szovjettel való kibékülé- 

a hirekkel. Mégpedig az, 
összeomlását idézze elő 

teremtsen. 
rocsevelti szándék. A kü- 
alkalmas ha it a józan 

bevelti érdekeket Wilson 1918-ban a nemzetiségek szét- 
vallásfelekezeteket akarja 

egymással szembeálliítani. Világviszonylatban szeretné ezt megtenni; ám ezuttal 

mzerika kat 
Mint általában a világkatolikussága mondja Róma — az amerikai katolikusság is antibolsevista. Ezek érzelmei ellenére Roose- velt paktumot kötött Oroszországgal s Manil- lában elhatározta a komunista Kina meg- segitését is, - Roosevelt — állapitja meg Róma - erkölcsi érzéketlenséget tanusit az amerikaiak vallási meggyőződésével szemben. 

A Szentszék küzd a bolsevista Roosevelt személyes megbizottjánák, Taylornak a pápánál tett látogatásával kap- csolatban elterjedt hirek vétele után — ber- lini jelentés szerint — a Vatikán egyik lel- késze sajtónyilatkozatot tett. Eszerint a Va- tikán mint eddig, ezután is küzdeni fog a bolsevista tanok ellen. Egy hir szerint Roose- velt célja az volna, hogy a katolikus világot Hitler ellen hangolja. Viszont a német kato- 

Roosevelt győzött a 
Jelentettük, hogy Roosevelt tegnapra parlamenti konferenciát hivott egybe, ame- lyen a semlegességi törvény feltüggesztésére vonatkozó javaslat sorsát tárgyalták meg. A konferencia két és fél óráig tartott. Az első hirek szerint Rooseveltnek sikerült meggyő- nie a konferencia tagjait a semlegességi tör- vény felfüggesztésének szükségességéről.. A 

A végsőkis feszült a Ankarai jelentés szerint a Japán körüli helyzet a végsőkig feszült s most már nem odázható tovább a japán-angol összetüzés. — Tokióban azt hangoztatják, hogy Japán semmiáron sem mondhat le az uj ázsiai rend megvalósitásának tervéről. Saigonból azt je- lentik, hogy a burmai ut karbantartásának irányitására, hogy a kommunista Kinába ve- 

mint Róma máris szavát. Az ezekről és az általános helyzetről szóló mai 

Reoocsevelt erkölcsi érzéketlenséget tanusit olikusságával szemben 
—– Annak a hirnek a publikálása után, hogy Roosevelt a pápa utján akarja kibékiteni a katolikusságot a Szovjettel - mint Berlin jelenti –, Bodrilár délamerikai katolikus 
püspök felhivást intézett biveihez, hogy ve- 
gyenek részt az oroszországelleni keresztes 
hadjáratban. 

tanok ellen 
likusság megérti hazája érdekét. Ennek bi- 
zonyságául lehet venni azt a hirt, hogy a 
német katolikus püspökök most egymásután 
szólitják fel fiatalabb papjaikat, hogy vegye- 
nek részt az önkéntes munkaszolgálatban, 
amivel Németország oroszországelleni keresz- 
tes hadjáratát segitik elő. A katolikus papok 
tömegesen jelentkeznek mezőgazdasági mun- 
kára. 

tegnapi konferencián 
javaslat igy most a kongresszus elé kerül 
s ha az megszavazza az azonnal életbe is 
lép. - Wilkie, Roosevelt volt ellenfele a 
konferencia előtt rádióbeszédben azt mondta, 
hogy nemcsak a semlegességi törvény fel- függesztésését követeli Amerika érdeke, de a felfüggesztés elodázását sem türi. 

távolkeleti helyzet 
zető szállitási utat biztositsák, amerikai mér- nökök érkeznek a helyézinére. 
Vichyvel nem targyal többé 

az angolszasz világ 
Nincs mód már arra — állapitják meg Neworkban —, hogy a vichy kormányt el- tántoritsák a tengely mellől. Éppen ezért — irják amerikai lapok - nem lehet többé szó 

Amerika 

arról, hogy Vichy és az angolszász világ valaha is szövetségesek legyenek. 

Az angolok ellsülyesztettek 
két francia hajót : 

Francia forrásból származó bir angol buvárhajó minden előzetes tigyelmez- tetés ellenére megtorpedózott két franaia hajót, amelyek blokád ellenére itt Istambulba igyekeztek. Hir szerint a hajók legénységét sikerült megmenteni. 

Ma irják alá 
a német-tőrök szerződést 

Napok óta arról ir a nemzetközi sajtó, hogy a török-német tárgyalások befejeződ- tek. Ma Newyork azt jelenti, hogy a szerző- dést ma - valóban aláirják, de Törökország továbbra is fenntartja kereskedelmi viszonyát. ugy Amerikával, mint Angliával. 
Churchill kitartasra buzditja 

az angolokat 
Az angol munkásság elkeseredett han- gulatának lecsillapitására Churchill - mióta miniszterelnöők — tegnap első izben megje- lent egy munkásgyülésen s ott kitartásra buzditotta a tömeget. Az angol munkásság elé például állitotta az ausztráliai munkássá- got, melynek most megalakitott kormánya a küzdelem folytatása mellett döntött. — Itt emlitjük meg, hogy Anglia magatartása foly- tán a német-angol fogolycsere. akció meg- hiusult. Berlin megállapitja, hogy mindössze 50 német sebesült és civilek kicseréléséről volt szó 150 angol fogoly ellenében. Ezt a csereakciót az angol-szász világ arra hasz- nálta fel, hogy a lantasztikus számu angliai német fogolyról beszéljen. 

aA Kaukárus a német támadás 
föcélja 

Általános megállapitások szerint folynak a leghevesebb harcok az orosz arc- vonalon. A legtöőbb katonai szakértő sze- rint a német támadások főoélja a kaukázusi vidék elfoglalása. A tegnapi hivatalos német jelentés szerint valóban nagy harcok folynak az Azovi tengertől északra. Budapesti hir- adás szerint az oroszok a magyar csapatok szakasza előtt is megkezdték a visszavonulást E hir kapcsán a tegnapesti newyorki lapok azt irták, hogy az Azovi tengeren át a ma- gyar előnyomulás elől menekülnek a Kauká- zusba az orosz csapatok. A tél beállta előtt — mondja New-York - már csak itt vár- ható nagyobb akció. A német jelentés sze- rint a németek Szentpétvárt a déli szakaszon 15–20 kilométernyire közelitették meg. Meg- állapitja még ez a jelentés azt is, hogy az orosz ellentámadásokat a németek mindenütt viszaverték. Ukrajnában elfogták a 9-ik orosz 

szerint 

most 

hadsereg vezérkarát is.



Humgária-Meoezséban ma szerdán este fél 9 órakor a magy 

A cimzett ismeretle 
ar filmjátszás igazi szenzációjának bemutatója 
A tegnapi bemutatón óriási sikert ért el. 
Ne mulassza elsenki megtekinteni. 
Előzőleg világhiradó. 

Amerikai vélermény 
Curópa báborajáról 
Az Egyesült Államok keresztény polgára 

nem akar háborut Németországgai 
Ami egy ujságban megjele. 

nik, az nem jelenti még azt, hogy 
a közzétett állitási igazságként fo- 
gadja el a hirközlő ujság. Ennek 
előrelátásával adjuk itt közre ezt 
a lapunk számára irt berlini leve- 
let. Legyen ez izelitő azokból az 
egyre nagyobb számban megjele- 
nő közleményekből, amelyek a 
küzdőfeleknek vallási széttagoltsá- 
gában látják a háború uj irányát. 
Különösen aktuális ez a meglátás 
most, amikor Amerika minden 
erejével azon dolgozik, hogy a 
pápa utján kibékitse a katolikussá- 
got a Szovjettel. 

(K.K.) A semleges államokon keresztül 
most érkezett ide Nyugatamerika egyik leg- 
jelentősebb politikai havi szemléjének egyik 
száma, amely leplezetlenül irja meg a jobbik 
és nagyobbik Amerika véleményét az Egye- 
sült Államok keleti tengerpartján üzött kül- 
politikáról. 

A jelenlegi amerikai Elnöknek és csat- 
lósainak ismeretes célu német, helyesebben 
Európa-ellenes politikája, amely sem pénzben, 
sem morális és hatalmi presszióban nem szü- 
kölködő belső gyülölet-hadjáratával akarja a 
népet üzleti céljainak megnyerni, ugy- 

Üzletáthelyezés?: 
Tisztelettel értesitem Nagyszalonta és vi- 
déke közönségét, hogy 

villanyfelszerelési üzletemet 
ithelyeztem Toldi-tér ő sz. alá 

(volt Farkas-cukrászda helyiségében.) To- 
vábbra is garancia mellett készitek világi- 
tási új beszereléseket és javitásokat. Rak- 
táron tartok Tungsram és Osram égőket, 
villamos-tőzőket, csillárokat, kerékpárokat, 
rádiót, minden villamos- és müszaki cik- 
keket. - Szives párttogást kér: 

Balogh Lajos villanyszerelő. 

látszik távolról sem olyan szimpatikus, mint 
ahogyan azt Wgashington hirdeti ! 

A Floridában megjelenő havi politikai 
folyóirat : „The Commonwealth" juliusi szá- 
mában a következő érdekes megállapitásokat 
olvashatjuk : 

Mi csak azt reméljük, hogy Hitler fo- 
hásza : „Különösen ebben a harcban segitsen 
meg minket a mindenható Isten...18 — telje- 
sedésbe megy. Ennek a háborunak az erköl- 
csi alapja : megszabaditani az embereket az 
arany és az istentelenek kezéből; ma job- 
ban felismerhető, mint valaha." 

A lap ugyanezen cikkének máshelyén 
igy folytatja : „Az egyik oldalon a britt cso- 
port áll. amely a protestantizmust és az 
orosz kommunizmust használja fel szerszám- 
nak céljaihoz; a másik oldalon a szociális 
Németország és az európai kontinens áll, fe- 
gyelmezetten és szociális vezetés alatt, na- 
gyobb megértéssel a testvériség és bajtár- 
siasság irányában, mint ahogyan az az osz- 
tályok által vezetett államokban jelen van". 

Majd : Mi a keresztény vezetést választ- 
juk inakább és megvetjük az olyan vezetőré- 
teget, amely hatalmát az arany erejével való 

visszaélésből meritette. Az osztályharcot szi- 
tók és az internacionalisták árulása az em- 
beriség ellen csak mindig jobban megerősiti 
véleményünket, hogy Amerikát nem szabad 
belevonni az angolok háborujába. 

Roppant érdekes a lapnak a következő 
és a józan amerikai közvéleményre jellemző 
definiciója : helyesebben keserű megállapi- 
tása : 

A szemita Anglia és az istentelen Orosz- 
ország a keresztény Németország, Franciaor- 
szág és Olaszország ellen harcolnak ! 

A szemita New-York és Washington a 
háborut kivánják ! 

Az Egyesült Államok keresztény nyu- 
gatamerikai polgára nem akar háborut !1! 

Az amerikai folyóirat véleményéhez 
nincs hozátenni valónk. Ismert tény, hogy a 
keletamerikai partvidék nagyvárosaiban él a 
világ zsidóságának majdnem a fele. Addig, 
amig a nyugatamerikai dolgozó kisemberek, 
az ébhalállal küzködő farmerek milliói, a 
rosszul fizetett ipari munkások közel tizenhat 
milliós munkanélküli tömege kenyérért kiált, 
Florida, Palm Beach, a füszer-szigetek kéj- 
tanyáin egy vékony angolszász plutokrata- 
réteg zsidóval szaturált üzletemberei élnek 
mesebeli életet és uszitanak a háborura 
Európa ellen. Az óriási erkölcsi pressziók, a 
pénz diktaturájának hazájában ez a nyilt 
bang, a leplezetlen szókimondás, a nemzet 
ellenségeinek felismerése és a meghirdetett 
harc ellenük - mind azt bizonyitják, hogy 
Churchill, New-York zsidósága és Washing- 
ton urai sohasem jelentettek egyet az ame- 
rikai néppel. 

STERIC LEONIDAS. 

Az Uj Magyarság hangot ad 
a szalomtai panaszoknak 

Megirtuk, hogy a mult héten a kitünő 
magyar publicistának Milotay István lapjának, 
az Uj Magyarságnak egyik munkatársa, vitéz 
Kárász Józseil Nagyszalontán járt, hogy be- 
számolót irjon a város életéről. Ez a cikk az 
Ui Magyarság vasárnapi számában jelent meg 
s mindenekelőtt megállapitja, hogy a bécsi 
döntés folytán a jelenlegi határ a város kö- 
zelében, a libalegelő mellett kezdődik. A 
trianoni határ elvágta a falvak egyik részét, 
ezek a husz év alatt másfelé szoktak, a bécsi 
határ most azokat a községeket is leszaki- 
totta, amelyek a román időkben ide hajtot- 
ták állataikat s itt vásárolták meg szükség- 
leteiket. A piac forgalma egytizedére eselt 
vissza. Ma vásárok alkalmával is szinte üre- 
sen áll a piactér. Ez a szalontai magyarok 
egyik nagy szomorusága a sok közül. 

Beszámol a cikk arról is, hogy az ál- 
lattartás visszafejlődött. Nemcsak a szalontai 
mangalica pusztult ki, hanem a többi jószág 
állomány is leapadt. Azelőtt hét-nyolcezer 

marha járta a legelőket, az idén mindössze 
ezerkétszázat hajtottak ki. A román mozgó- 
sitás bevonultatta az összes lovakat, ezek 
közül nyolcszáz a mai napig sem került 
vissza. 

A zsidókérdésről ezeket a 
sokat teszi a cikk : 

A megszállás előtt alig volt zsidó a 
városban. Az idegen megszállók engedélyt 
adtak harminc zsidónak a településre, igy 
kerültek ide Máramarosból a pájeszes zsidók. 
Lélekszámuk ma vagy háromszázra tehető. 
Az ügyvédek közül kettő, az orvosok közül 
öt, a patikusok közül egy s a kereskedők 
közül vagy tizenöt a zsidó. Zsidó földbirto- 
kos nincs a városban, annál több azonban 
a zsidő angóra-nyultenyésztő. Főleg a zsidó- 
törvény által érintett egyének vetették rá 
magukat erre az uj foglalkozási ágra, ami a 
mai világban igen jól jövedelmez. 

megállapitá- 

Végül az orosi puszta ügyéről számol 
be a budapesti lap. 

Összeirják a népszámlálásból kimaradtakat 
A polgármester ma ezt a hirdetményt 

teszi közé: A belügyminiszter rendelete 
folytán felhivom mindazokat, akik az 1941. 
évi február 1. és 15 napja között nem tar- 
tózkodtak Magyarország akkori területén, — 
tekintet nélkül arra, hogy ideiglenesen vol- 
tak távol, vagy állandó lakóhelyük az akkori 
határokon kivül volt, - de állandó lakó- 
helyük az 1941. évi október hó 11 napján 

céljából 

Magyarországnak a délvidéki terűlet vissza- 
foglalása előtti területére esik, továbbá azo- 
kat is, akik az 1941. évi február 1. és 15. 
napja között tartott népszámlálásból egyéb 
oknál togva kimaradtak, hogy számbavételük 

1941. évi október 14-ig Bordás 
László aljegyzőnél, (Városháza fsz. 2 sz. 
szoba) jelentkezzenek. 

Szabványos iskolai FÜZETEK 
tanszerek, aktatáska, iskola- és ovoda [ 
táskák, kazetták OLCSÓ beszerzési helye 

Székely künuerekels 
Leány és fiu gimnáziumi, valamint elemi 
iskolai tankönyvek használt és uj álla- 1 
potban kaphatók. Bármilyen könyvek 
megrendelhetők. Olcsó, pontos kiszolgálás [ 
m smsm smm sm am sam vm aem m am e ssm zm am a 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. alatt. 
Telefon : 60. 

– MIGRÉNES FŐFÁJÁSOK, IDEGES- 
SÉG, HIPOCHONDRIÁS ÁLLAPOTOK gyak- 
ran a legrövidebb idő alatt megszünkelnek, 
ha gyomoremésztésünket és bélműködésün- 
ket reggelenkét éhgyomorra egy-egy pohár 
természetes „FERENC JÓZSEF" keserűviz- 
zel kellőképpen elrendezzük. Kérdezze meg 
orvosát ! 

Szerencséje lesz, b 
ha sorjegyet 
T.Baloghnál vesz! 
A M. Kir. Áll. Osztálysorsjáték új huzá- 
sára sorsjegyek már kaphatók T. Balogh B 

könyvesboltban. 



A MAI NAP 
— —— 
————— 

A HŐMÉRSÉKLET 
reggel 7 órakor 2, délben 14 fok volt 

Holnap: csütörtök 

október 

Kat. Dénes pk. 
Prot. Dénes 

— Megérkezett az első önállósi- 
tási kölcsön Nagyszalontára. Mint isme- 
retes a kormányzat a keresztény iparosok 
és kereskedők támogatására és a gazdasági 
életben való térfoglalás eredményesebbététe- 
lére ugynevezett önállósitási kölcsönt folyósit 
arra érdemes fiatal embereknek. A felszaba- 
dulás után Szalontáról is többen beadták 

ilyenirányu kérésüket. Ma aztánemegérkezett 
az első jóváhagyás. Eszerint Fazekas Imre 
2000 pengőt kapott, hogy füszerkereskedést 
nyisson. A fiatal kereskedő ember üzletének 
nyitását őszinte örömmel várják városszerte. 

– Fagy volt az éjszaka. Ma reggelre 
megijelent a földek viz kiöntésében az első 
hártyavékonyságu jég. Fagy volt az éjszak1. 
Ha nem is meglepő, de korai mégis igy októ- 
ber elején ez a körülmény. A földeken, 
gyümölcsösökben s a szöllőkben bizony nem 
kis kárt jelent a fagy őlensége bevonulása. 
A hirtelen lehült idő télikabátba bujtatott 
mára csaknem mindenkit. Hát igen.. hideg 
az ősz s közelit a tél. 

– A főispán a gabona gondos ke- 
zelését rendelte el. Czilfra Kálmán dr fő- 
ispán a gabona gondos kezeléséről leiratot 
intézett a városhoz. Ennek folyamányaként 
a polgármester ma ezt a hirdetményt adta 
ki: A főispán K, 746]1941. sz. rendelete ér- 
telmében, tudomására hozom a város lakos- 
ságának, különösen a gazdáknak és a kü- 
lömbőző bizományosoknak, hogy anyagi és 
büntetőjogi telelősség mellett kötelesek a rak- 
táraikban tárolt gabonát gondosan és lelki- 
ismeretesen kezelni s azt a romlástól meg- 
óvni. Az 1941. evi X. tc. 1 §-nak 3. pontja 
értelmében vétséget követ el és egy évig 
terjedő fogházzal büntetendő, az aki a jelen 
rendelet ellen vét. 

— Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, 
kik szeretett jó gyermek, testvér, nagynéni 
és rokon K. BALOGH ZSUZSIKA temetésén 
megjelentek ezuton mondunk hálás köszö- 
mnetet. A gyászoló család, 

Füztfákat telepit a vasut a töl- 
tés mellé. Néhány héttel ezelétt, amint an- 
nak idején megirtuk, az Erdélyrészi Gazda- 
sági Tanács elhatározta, hogy az erdély- 
részi háziipar szegényebb sorsu muüvelőinek 
érdekében, akik kosártonátsal és sásmunkák- 
kal foglalkoznak, megkereséssel fordul a 
MáÁV igazgatóságához, hogy az erdélyrészi 
vasuti pályatestek mentén a MÁV gondos- 
kodjék a talajt egyébként is 
Hüzfák ültetéséről, 
felhasználhatók a kosárfonás 
MÁV igazgatósága most értesitette az 
délyrészi Gazdasági Tanácsot, hogy a javas- 

kitünően kötő 
amelyek nyersanyagként 

céljaira. A 
Er- 

latot teljes egészében magáévá tette ás egy- 
idejüleg felhivta a vasuti üzletvezetőségeket 
arra, hogy fokozzák a vizenyősebb területek 
nemes füzfaféleségekkel való beültetését. A 
MÁV üzemi szükségleteit is ezuton kivánja 
edezni, a felesleget azonban a kosárionás- 

sal foglalkozni kivánó gazdacsaládok rendel- 
kezésére bocsájtja. 

— Be kell szolgáltatni az elhaltak 
élelmezési jegyeit. A polgármester egy 
mai hirdetményében felhívja azokat, kiknek 
családjában folyó évben haláleset történt, 
hogy elhunyt családjuk közellátási jegyeit 
(kenyérjegy, cukorjegy, gabonalap stb.) 3 
napon belül a közellátási hivatalnál szoígál- 
tassák be. Ellenkező esetben büntetésnek 
teszik ki magukat. 

STERNBERG 
zongora, armarno- 
fon, harmonika 

Óriási választék 
Kérjen árjegyzéket ! 

angszergyár Budapest, VII., 
Rákóczi-ut 60. 

Mintagazdasággá iejlesztik 
a város barmódi gazdaságyál 

Jelentette a Nagyszalontai Az 
Ujság, hogy a barmódi legelőből 
mintegy 800 holdnyi területet dr Hadady 
Imre polgármester terve alapján feltör- 
nek és ott gazdaságot fejlesztenek. E 
cél érdekében már is folyik a munka. 
Ennek álásáról ma két hirben is be- 
számolhatunk. Ezek közlése előtt alljon 
itt Gőrög János intéző 

aki a barmódi gazdaságot vezeti. 

Fejlesszük Szalonta 
baracktermését 

Orömmel állapitottam meg - men- 
dotta munkatársunk előtt Görög intéző 
-, hogy Nagyszalonta város és kör- 
nyékének erősen összetett acélos ta- 
laja, valamint kitünő meleg éghajlata 
nagyon megfelelő a barack nagybani 
termesztésére. Mint minden gyümölcs- 
fajtánál, ugy - de különösen a barack- 
nál - igen nagy sulyt kell helyeznünk 
a fajtiszta termelésre. Csak olyan jó 
fajtát szabad termelnünk, mely fajtájá- 
nál fogva ugy hazánkban, mint külföl- 
dön is mindenkor piacot talál. Az ilyén 
fajták közül legjobban ajánlhatók nagy- 
bani termesztésre elsősorban is a 
.Magyar legjobb", vagy ahogyan mind- 
annyian ismerjük .Nagy kajszin". Nem 
utolsó sorban a „Kecskeméti Rózsa- 
barack' is jó. Az előbbi fajta inkább 
lekvárnak, ming az utóbb emlitett 
Rózsabarack: exportra nagyon alkalmas. 
Kellő gondozás mellett egyforma bő- 
termő mindkét fajta. Nagyon kivánatos 
volna, ha városunk gyümölcstermelés 
terén is előrehaladást tanusitana. Éppen 
ezért felkérek mindenkit, aki kisebb 
vagy nagyobb gyümölcsöst kiván léte- 
siteni, vagy kertjében egy-két darab 
facsemetét óhajt ültetni, előbb fordul- 
jon hozzám teljes bizalommal, én igye- 
kezni fogok mindenkinek segitségére 
lenni ugy a beszerzés, mint a fajták 
kiválasztásánál és ültetésénél. Gyümöl- 
csös létesitésénél a talaj minőségének 
fekvésének megtekintésére teljesen dij- 
talanul mindenkinek bármikor szivesen 
és készséggel állok rendelkezésére. 

- Az ültetes már nemsokára idő- 
szerü. Ajánlatos volna, hogy mielőbb 
előjegyeztessüák gyümölcsfaszükségle- 
tünket az őszi ültetésre, amit kellő 
jelentkező esetén az általam már leve- 
lezésben álló és igen jutányos árban 
szállitó állami faiskolából hozatnánk 
meg. 

Aki tehát még ez év őszén ültetne 
gyüűmölcsfát, az mielőbb keressen fel 
lakásomon személyesen, vagy levélben, 
készséggel állok felvilágositással min- 

nyilatkozata, 

den érdekelt szolgálatára. 

Fajtisztatenyészkosok érkertek 
a barmódi juhászatba 

Városunk, dr vitéz Balogh János 
kórházi igazgató főorvos közbenjárása 
mellett 4 darab fajtiszta tenyészkost 
vásárolt az egri káptalan nagyszögi 
törzsjuhászatából, melynek átvételére 
Görög János városi gazdasági intézőt 
küldték el. A kosok egészségesen ér- 
keztek meg. Másfél évesek, mindegyik 
fajtiszta törzskönyvezett. Görög intéző 
ez alkalom felhasználásával rögtön el- 
járt Budapesten a Gyapjufinomitó inté- 
zetnél, abhonnan városunk részére azt 
az igéretet hozta, hogy a barmódi 
törzsjuhászat megvalósiítására szemé- 
lyesen fognak Szalontára jönni, a je- 
lenlegi juhászat teljes egészében való 
átvizsgálására és a törzsfajta felállitá- 
sára. Ilyenformán minden reményünk 
meg van arra, hogy a barmódi gazda- 
ság rövid időn belül, bár nehéz szikes 
talaj mellett is, de nemsokára minta- 
gazdasággá fog fejlődni. 

Minta magtermelőtelep 
létesül Barmódon 

Görög János városi gazdasági 
intéző inditványozására és közbenjárá- 
sára a polgármesteri hivatal érintke- 
zésbe lépett a világhirü Erfurti Heine- 
mann Magtermelő Cég budapesti 
vezérképviseletével, a Zsacetich és 
Schneller Céggel. Budapestről már 
meg is történt a küldetés. Most folyt 
le Barmódon a terepszemle és talaj- 
vizsgálat Zs Szabó János gazdasági 
tanácsnek vezetésével. Egyelőre csak 
60-80 holdas minta termelő-telep lé- 
tesülne, melynak lekötésére már mind- 
két részről megindultak a tárgyalások. 
A heinemann Cég, a magtermelő- 
telep létesitesehez szükséges vala- 
mennyi vetőmag-mennyiséget az álta- 
luk már kitermelt legjobb fajtákból 
egyelőre teljesen dijtalanul előlegezi 
a város részére, igy a városnak csu- 

pán a munkásokról kell majd gondos- 
kodnia. Minden remény megvan arra, 
hogy a barmódi gazdaságban városunk 
részére ingyen hasznos, de gazdasági 
szempontból különösen hasznos és 
nagyon értékes mintatermelő-telep fog 
létesülni, amely majd nagyban előse- 
giti Nagyszalonta városának ezen a 
teren való előrehaladását. 

Olcsó és szép nyomtatványok 

Gaál Sámdor könyv 
nyomdájában készülnek 

Tisztelettel értesitem Szalonta város közönségét, 
hogy 1941. okt. 11 és 12-én este 8 órai kezdettel 

ÚARGA IMR magyar nóta- 
művész 

és italok, minden igényt kielégitve 
kérem az asztal-igénylést előre sziveskedjenek 
bejelenteni. Szives pártfogást kérve, tisztelettel : 

aki Budapesten a Dénes-étteremben énekel minden este, az OIThon-kávéház 
étteremben- és Sörcsarnokban fog énekelni, melyre belépti-dij nincs. Etelekről és italok- 
ról a jóétvágyu vendégek részére az Otthon vendéglőse gondoskodik, különféle ételek 

áll a kedves vendégeim rendelkezésére. Egyben 

Tóth Lajos rg- kávésmester



Finnország folytatja aküzdelmet 
Tegnapesti budapesti jelentés szerint, 

Finnországnak Augliához küldött válaszjegy- 
zék a helsinkii kormánynak azt az elhatáro- 
zását tartalmazza, hogy Finnország folytatja 
az oroszországelleni küzdelmet. Arra az an- 
gol jegyzékre válaszolt igy Helsinki, mely- 
ben London a közelmultban arra figyelmez- 
tette Finnországot, hogy amennyiben kimon- 
dottan orosz területekre lép, Anglia Finnor- 

szágot nemcsak most, de a háboru után is 

ellenségnek fogja tekinteni. A finn válasz- 
jegyzék egyebek közt megállapitja, hogy a 
finn háboru védelmi jellegét 1939 decembe- 
rében a népszövetség Angliával együtt elis- 
merte, hogy jön tehát most Anglia ahhoz, 
hogy Finnországot ellenségnek minősitse 
csak azért, mert most nem egyedül küzd. 

Nyolc napon belül be kelli jelenteni 
a bortermés 

Abból az alkalomból, hogy Szalonta 
környékén megindult a szüret, a város ja- 
vadalmi hivatala ezt a hirdetményt teszi 
közzé : 

Felhivjuk Nagyszalonta város összes 
bortermelőit, hogy must készletüket 8 napon 

eredmeényét 
belül jelentsék be a fogyasztási adóhivatalban 
(városháza földszint 5. sz. szoba. 

A bortermés (must) bejelentésének el- 
mulasztása a togyasztási adótörvény értel- 
mében adóeltitkolásnak számit és szigoru 
büntetést von maga után. 

Mindem járásban 
téli gazdasási iskolát szerveznek 

Az egymásra torlódó és megoldásra 
váró mezőgazdasági feladatok között kétség- 
telenül igen nagy jelentősége van és első 
vonalba tartozik a szakoktatás biztositása. 
Ez az igyekezet az utóbbi évtizedekben tul- 
óvatos, lassú tempót mutatott fel, pedig a 
kisüzemi termelés fejlesztése, a parasztgaz- 
daságok szaporitása alig képzelhető el a szak- 
tudás biztositása nélkül. Bátran vallhatja 
mindenki, hogy a mezőgazdasági szaktudás 
éppen olyan termelési tényező, mint akár 
maga a föld, a munka vagy a pénztőke. Régi 
kivánság, hogy a gazdasági szaktudás eljus- 
son minden egyes kisüzembe Amikor azon- 
ban azt kellett tapasztalnunk, hogy a szak- 
iskolák és különböző tanfolyamok évente 
alig tizezer gazdát tudott megmozgatni, ak- 
kor látjuk tulajdonképpen azt is, hogy a 
szakoktatás fejlesztésének eddigi tempója sür- 

gősen megváltoztatandó. 
A földmivelésügyi miniszter erdélyi kör- 

útja alkalmával a backamadarasi gazdaérte- 
kezleten kijelentette, hogy minden egyes já- 
rásban téli gazdasági iskolát szervez, a gaz- 
daköröket könyvtárakkal látja el s ha ezek 
az utóbbiak kérik, rádiókat is bocsát rendel- 
kezésükre, hogy a földművelésügyi miniszte- 
rium előadásait hallgathassák. Ebben a kije- 
lentésben főleg a legszerencsésebb tipusú 
mezőgazdasági szakiskolának a kiterjesztésé- 
ről kell külön megemlékeznünk, mert ez az 
iskolatipus minden egyes járás különleges 
természeti és gazdasági adottságához iga- 
zodva, valóban szerencsés segitőtársa lehet 
a gazdatársadalomnak. Vigyáznunk kell, hogy 
idejében lelkes tanári kar álljon rendelke- 
zésre. 

Novomher 1kig bo Kell jolonteni a Kukorigatormógi 
Felajánlás esetén sertés hizlalásra is lehet 

kukoricát kapni 
A polgármester egy mai hirdetményé- 

ben a 6990/1941. M. E. sz. rendelet értelmé- 
ben felhiv minden termelőt, hogy az 1941. 

évben kukoricával bevetett terület nagyságát 
és a betakaritott kukorica mennyiségét, to- 
vábbá az 1940 évi termésből magmaradt ku- 
koricakészletét köteles a kukoricatöréstől szá- 
mitott 8 napon belül, de legkésőbb novem- 
ber 10-ig a közellátási hivatalnál (3. számu 
szoba) bejelenteni. 

A termelők kukoricateleslegüket kötele- 
sek a fennti határidőig a Hombár bizományo- 
soknak vételre felajánlani. 

Tudomására hozom 
hizlaló lakosoknak, hogy 

továbbá a sertés- 

sertéshizlaláshoz 

szükséges kukoricára vásárlási engedélyt sze- 
rezhetnek a közellátási hivatalnál abban az 
esetben, ha minden 10 mázsa csöves, ille- 
tőleg 6 mázsa morzsolt tengeri után egy 
drb. legalább 150 kg. élősulyu sertést 7 hó- 
nap alatt a közfogyasztásra lekötnek. 

Mészáros János 
cipőüzemeét és zletét 

Toldi-tér 3. sz. alá 
volt Paller-féle bőrűzletbe helyezte át 
Állandó nagy választék mindenféle 
cipőkben. - A n. é. közönség to- 
vábbi szives pártfogását kéri. 

Folyik a szüret 
De nem ugy, mint régen, amikor volt 

mit szüretelni, még kevésbé, ugy mint 30- 
40 évvel ezelőtt, amikor igazán hangos szü- 
retek voltak, huzták a cigányok a taposók 
talpa alá, de jutott a muzsikából a szedő 
lányok és puttonos legényeknek is. Most 
csak kaskás szüret van, a legtöbb gazda egy 
két kaskával haza tudja vinni a termést. A 
direkttermő szöllők tettek ki magukért, dela- 
vár, othelló és nova sok helyt kifogástalan 
mennyiséget adtak. Ő rajtuk nem fogott ki 
ez esztendő szöllő pusztitó sok rossz ideje. 
A nemes szöllők áldozatul estek a ködöknek, 
illetve a nyomukban fellépett peronoszpórá- 
nak,. S még azzal sem vigasztalhatjuk ma- 
gunkat, hogy majd jövőre jobban lesz, mert 
a szöllővesszők levelüket elveszitvén hitvá-1 
..-.... 

nyak s igy jövőre sem hozhatnak jó termést 
Igy várnunk kell jövő utánra, 1943 szüret- 

jére. Hogy akkor vig szüret lehessen, egy 
kell hozzá, a háboru akkor már győzelmes 
befejezése. Talan akkorra ezt is 
ismét hangos szüretben lesz 
Isten ! 

uarrkmilal 
a középiskolák bármelyik 
osztályára előkészitek. 

megérjük s 
részünk. Adja 

Gömbös Gyula-ut 1. szám. 

Sralontai találmány 
a rugsóskerék 

Az elmult napok egyikén hirt adtunk: 
arról, hogy a gumihiány megoldására ru- 

góskereket találtak fel, mely a kisérletek ta- 
nulsága szerint teljesen megoldja majd a 
gumi-problémát. Most érdekes dolog került 
ezzel kapcsolatbán felszinre városunkban. 

Mégpedig az, hogy a „rugáskereket" szalon- 
tai ember találta lel vagy 12 esztendővel 

ezelőtt. A feltaláló Bajkán András a városi 
villanytelep tőgépésze. Ő foglalkozott hosszu 
ideig ezzel a gondolattal és a kerék küllőinek 

rugóval való helyettesitésével 1929-ben már 
el is készitette rugóskerekét. Dobay János 

tőkönyvelő segitségével a találmány ekkor 
nemcsak hogy szenzációval hatott, de az 
amerikai Ford-müvekhez is elkerült Bajkán 
tervezete. 

Természetszerüleg abban az időben 
még, amikor az anyaggazdálkodás terén 
nem ijesztett ennyire a gumihiány, a sza- 
lontai feltaláló találmányának nem tulajdoni- 
tottak nagyobb jelentőséget s terve sehol 

sem nyert értékesitést. 
Most ujra aktuálissá vált a találmány- 

vagy helyesebben csak most vált aktuálissá. 
Kiváncsian lesi minden szalontai, hogy a mi és 

az ujabb feltaláló közül melyik viszi el a ba- 
bért. 

Pártolja a jóminőségü 
divatos és tertős mua- 
gyar és székely szöve- 

Toldi-ucca 6. 

Apróhirdetések 
Egy mindenes felvételik Hitler Adoli-ut 
szám. 8-0 

Ablak rolettákat Orbán Kárely textil- 
kereskedőnél, Toldi-utca 6. vásároljen. 38-0 

Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat 
veszek, becserélek Orendi Lajos ékszerész. 
Hitler Adoltf-u. 5. 97-0 

Egy fiu szobafestő tanulónak felvétetik 
Patócs Testvéreknél. 5-10 

Kiadó 2 szoba, előszoba, konyha, spájz, 
mellékhelyiségekkel. Ért. Kölesér-utca 3. 2-3 

Must kapható Hitler Adolt-ut 3. 2-2 

Eladó Kálvin-ucca 8. számu ház. Érte- 
kezni Hitler Adolf-ut 20. 2-4 

Eladó 6 drb. 9 hetes malac. Ért. Kö- 
lesér-u. 17. 2-3 

Központ közelében, elegánsan butoro- 
zott különbejáratu utcai szoba előszobával 
kiadó. Cim: T. Balogh könyvesbolt. -2 

Eladó egy jókarban lévő spór. Kisialudy- 
utca 20. Ugyanott butorozott szoba kiadó. 

Kiadó tengeri góré és egy nagy szin. 
Gömbös Gyula-ut 24. 1 

Fajta aznnos SZÖLLŐOLTVÁNYOK, 
GYÜMÖLCSFÁK megrendelhetők Stern Samú 
faiskolai megbizottnál. Petőfi-u. 7. 1-3 

Eladó egy tizhónapos sertés és 4 darab 
angora-nyúl. Bathiányi-utca 51. 

71. 

- 

Gpület-üvegezést, képkerelezést a leg- 
ujabb pesti ráma-mintából, ablak-gitteléseket és 
e szakmábavágó javitásokat szakszerüen, legol- 
csóbb napi árban vállalok, ablaküveg kivágva és 
I. o. ablak-kitt kapható. Tisztetettel: Gsuth 
Sándor üveges- és képkeretező mester, Győri 

Jakab-u. 6. (volt Korona-utca) 


